

瑪利諾神父教會學校小學部 (校訊 2003 年 11 月)

學校專業發展協作計劃 2003-2004

「共創教改新貌·分享學教成果」

建基於「資源學校」的交流經驗及分享文化，03 - 04 年度本校繼續扮演「導師」(mentor) 的角色，將實施校本課程的寶貴經驗跟教師分享，並在資源配合下，對友校提供支援或進行協作，發展地區學校教學素質圈。

本計劃已於 2003 年 10 月開始，至 2004 年 6 月 30 日完結。

「校本輔導活動：和諧校園」

-- 尋找好人好事

「和諧校園」校本輔導活動第一炮是「尋找好人好事」，同學透過填寫字條表揚其他同學的良好行為，並會貼於展板上向全校表揚。每月選出一位最有意義的好人好事，成為「每月之星」，將其良好行動於校訊表揚，每月之星及其提名人均可獲紀念品。希望藉此讓同學能互相欣賞，建立校園的和諧氣氛。

-- 十月之星

上午班好人——姓名：周文海 班別：上四甲

好事：

這件事是在一年級發生的。那時六年級的同學打乒乓球，一位高年級不小心把乒乓球碰到我的眼角，差一點跌倒，周文海及時接著我。他說：「你不用怕，我帶你去見老師，果然真是帶我去見老師。自此以後他成為我的好朋友。

提名同學——姓名：陳偉林 班別：上四甲

下午班好人——姓名：余嘉允 班別：下一甲

好事：

在 10 月 29 日，他主動拉著我的手，找老師背古詩，更站在旁邊鼓勵我，使我充滿信心，下一次我會獨自找老師背誦了。多謝他給我的幫助。

提名同學——姓名：李偉德 班別：下一乙

-- 和諧大使訓練計劃

為加強推動校園和諧文化，本校與「復和綜合服務中心」，於十一月至十二月合辦工作坊：「和諧大使訓練計劃」，目的為讓同學掌握有效的溝通技巧，及化解衝突的方法。工作坊共四節，內容包括小組遊戲，討論及角色扮演等。完成訓練的同學，會成為本年度校園「和諧大使」，協助老師及學生在校園建立和諧文化，及推動和諧校園活動。

-- 有為兒童特種部隊

本校與「香港基督教服務處深水埗（東）綜合服務隊」，於十月開始合辦一項名為「有為

兒童特種部隊」小組活動。活動目的，為加強同學認識及掌握互助、尊重、及欣賞精神，並透過活動去實踐。小組共十二節，同學除了參與小組活動，更進行三次戶外的探訪活動，包括「保護遺棄動物協會」及「澤安邨護老院」。同學透過籌備義務工作，發揮互助、尊重及欣賞精神。

—大哥哥、大姐姐計劃

為了提升低年級同學的溫習技巧，本學年輔導組嘗試培訓四至六年級同學，協助低年級同學學習。高年級同學利用小息時間，給低年級同學作個別協助，以配合不同的學習差異。透過學習歷程，讓他們建立互助關愛的和諧氣氛。

「單親展業中心開幕典禮」表演活動

為培養同學們多參與社區活動，本校口風琴隊應「香港單親協會」邀請，參加該會於10月25日，在區內舉辦的『單親展業中心開幕典禮』表演活動。參與此活動一方面除了讓同學有機會與區內學校作交流與分享外，還讓同學了解和接納單親家庭，推廣「自強、自助、再助人」的訊息；另一方面也使同學從表演中，增強自信心，學習合作性，達到全方位學習。

是次表演共有四間學校參與。當天，同學們憑歌寄意，借《龍的傳人》、《真的愛你》這兩首名曲來表達出我們中國人的勇敢，能面對種種困難，自強不息，今天更能誕生了「中國太空人」，創下航天科技的新里程；同時亦歌頌父母對子女的愛。他們戮力的演出，不但使樂韻飄飄遍會場，吸引大量居民欣賞，更贏得不少鼓勵的掌聲。

「上午班旅行」

十一月三十日（星期四）為本校上午班修學旅行。

當天，秋高氣爽，天朗氣清。早上八時，小一、二的同學背著小背囊，戴上帽子，懷著興奮的心情前往沙田公園；而小一的同學更有家長陪同，開心極了！到達目的地後，同學們在老師及家長助理帶領下，浩浩蕩蕩地漫步公園，他們先遊覽馥園，看見魚池的小魚在游來游去，同學們都興奮得大叫起來，接著便到南園欣賞瀑布及休息。吃過小點後，便是集體遊戲時間，經過一輪刺激的活動後，回程時間到了，同學們都帶著依依不捨的心情，有秩序地上旅遊車回學校去。

三、四年級的同學，旅行目的地——馬鞍山郊野公園。那裏有各式各樣的遊樂設施，如燒烤爐，健身設施，家樂徑，各式香港常見樹木及大如籃球場的草地，讓同學們可以盡情活動，欣賞。最後同學在一片歡樂氣氛下乘車回校，結束一天的郊遊。

而五、六年級學生，則前往西貢戶外康樂中心旅行。到達後，同學們興奮地參與中心各項戶外活動，包括滾軸溜冰、箭藝、網球、繩網陣及足球等；此外，更盡情享用各項戶內設施，包括手工藝室、桌球室和卡拉OK室等。是日更舉行「無污染日營」比賽，以午膳時同學的秩序及是否浪費食物等為評分準則，最後選出四席優勝者。在下午三時許，同學們帶著興奮的心情離開中心。他們都能度過愉快而充實的一天。

「Halloween Party」

「Trick or treat, give me something good to eat……」一年一度的萬聖節 (Halloween) 又來了，為了讓小一、二的同學感受此節日的氣氛，本校特於 10 月 31 日舉辦了一個「萬聖節派對」。當天，由外籍老師 Miss Rachel Earnshaw 及上下午班英文科老師帶領，同學們參加了一連串的活動，如：節日簡介、「射擊眼球」、「打怪物」、「分組繪畫妖怪」比賽、「別緻衣飾」選舉及背誦「萬聖節」詩歌等。此外，同學們還盡情「扮鬼扮馬」，有巫婆、吸血僵屍、蜘蛛俠、蝙蝠俠、小仙女……他們的扮相維妙維肖，使人如置身於迷幻世界中，增添了不少熱鬧的氣氛。

是次活動，承蒙廿四位家長協助，得以順利完成，在此謹以致謝。

「小一、小二公民教育週」

本年度小一、小二的公民教育主題是「同一屋簷下」，讓同學們認識家庭成員各自的角色、功能、權利和責任，與鄰里間和洽相處；從而互相幫助和了解，最後推廣至社區，培養愛護公共設施的態度。本校已於十一月三日至八日的公民教育週透過課程統整，在中、英、數、常、美、音各科裏推行公民教育活動。學生在活動中表現出色，並能夠達到預期目標，成績令人滿意。

「深水埗區師專業發展研討會 2003」

十一月七日，本校全體老師參加了在佛教大雄中學舉行的「深水埗區教師專業發展研討會」。當天校長和老師各參加了四場座談會，與區內教師就各教育範疇互相分享經驗，獲益良多。本校亦負責主持其中一場座談會，講題為「校本研究－教師專業發展的里程碑」，參與的友校教師近 150 人，彼此濟濟一堂，交流意見，成果甚豐。

「專題研習教師工作坊」

11 月 14 日 (星期五) 下午，本校邀請香港中文大學「夥伴協作計劃」的學校發展主任，為全體教師主持「專題研習教師工作坊」。透過工作坊活動，讓教師深入了解，其在專題研習中所扮演的多變角色，對下月展開的四年級跨學科專題研習作充分準備。

「交通安全講座」

為了加強學生認識道路安全，本校特於 11 月 19 日、21 日，邀請「香港警務處西九龍交通部道路安全組」周月玲警長，為上下午班同學分別舉辦「交通安全講座」。在講座中，周警長利用錄像帶向同學講解，正確使用道路的方法和橫過馬路時應注意的事項。那天，同學們在愉快氣氛中學習，可說是上了一節寶貴的「常識課」。

「五、六年級家長座談會」

為加強家長與學校的聯繫，本校特於11月22日（星期六），舉行「五、六年級家長座談會」，希望藉此向家長講解現行中學學位分配辦法，校內成績的報分情況，各科目的比重，校內測驗，考試的時間安排，及五月份六年級選校應注意事項。當天，由校長莫太和主任講解上述資料，接著中學部譚耀培校長、鍾兆堅主任、連達明主任向家長介紹中學部的情況，內容包括校風、教師的學歷、公開考試的成績、教室的設施、課外活動、資優課程、學習支援、中小學部合辦的活動等。在答問時間，家長們踴躍提出問題，使座談會瀰漫著父母愛子女之情。最後，校長莫太和致送紀念品給中學部校長及主任，以表謝意。

參觀「香港海防博物館」

本年度常識科戶外活動，安排了上下午六年級的學生，分別於11月4日、11日、24日、25日到香港海防博物館參觀古蹟徑。是次活動，讓同學認識了香港的海防設施。那天，在導賞員帶領下，他們以堡壘西面的中央炮台為起點，步行古蹟徑。沿路有十多處經修復的運事遺蹟，如炮台、地下彈藥室及魚雷發射站等，全程約一小時。同學們在參觀古蹟之餘，亦可飽覽維多利亞港的美麗景色，真是獲益良多！

獎項

參加「深水埗區清潔香港地區委員會」

舉辦「清潔香港繪畫比賽」

高級組 亞軍 上六甲 何欣媛

資源學校分享活動

11月11日 沙田區聯校教師專業發展日－圖書館多元化活動之多元智能培育

十一月份活動

11月25日 四五年級「有關店鋪盜竊」講座

11月26日 上下午三乙牙科檢查

11月27日 上四甲牙科檢查

11月28日 上下午四乙牙科檢查；「全天候普通話日」；
「學校專業發展計劃」專業發展日暨閉幕典禮

十二月份活動預告

12月1日 小六學童乙型肝炎疫苗注射和小一及小六學童麻疹、
流行性腮腺炎及德國麻疹混合疫苗注射

12月11日 本校校隊參加九龍西區校際運動會

12月16日 下午四年級參觀科學館

12月19日

口風琴隊、敲擊樂隊參加「又一城」舉辦「聖誕節音樂」表演；
口風琴隊參加「救世軍老人中心」舉辦「聖誕聯歡」表演